

两会·读懂中国

“我们看到中国积极的发展势头”

中国全国两会正在召开，世界关注这场“春天之约”对中国以及世界的重要意义。接受本报记者采访的外国驻华使节和联合国机构官员表示，中国全国两会是观察和读懂中国的一个窗口，中国与世界互为机遇，中国新征程的发展事业将为世界注入稳定性和正能量。

“以务实的方案和改革举措落实中共二十大确定的宏伟蓝图”

今年的中国全国两会意义非凡。在取得疫情防控重大决定性胜利后，作为世界第二大经济体的中国，未来发展前景备受世界瞩目。

“这是中共二十大后的第一次全国两会，具有特殊意义。”巴基斯坦驻华大使莫因·哈克今年是第三次现场聆听全国两会开幕式，他表示：“两会是中国政治生活中的大事，对中国乃至世界的发展都具有重要意义，将为中国全面建设社会主义现代化国家发挥重要作用。”

老挝驻华大使坎葆·恩塔万表示，这是中国取得疫情防控重大决定性胜利后的第一次全国两会，“从中国两会的议程，可以观察中国内外政策走向，对驻华外交而言，是理解中国外交的重要参考”。

尼泊尔驻华大使比什努·施雷斯塔认为，全国两会上讨论的议题，关乎中国的政治经济民生发展，特别是一系列改革举措对国家发展至关重要。

旁听中国全国两会的阿联酋驻华大使阿里·扎希里表示，对于阿联酋而言，重要的是如何与中国实现战略对接，看准中国的发展方向，并为两国发展进步搭建沟通的桥梁。

卢旺达驻华大使詹姆斯·基莫尼奥表示，中国全国两会议题广泛，涵盖从国内民生到国际合作的方方面面。“让我感受最深的是，中国全国两会确定的任务目标都能得到很好的落实，切实推动了中国国家发展和民生改善。”

厄瓜多尔驻华大使卡洛斯·拉雷亚今年是第六次现场聆听中国全国两会。他认为，国际格局正在发生深刻变化，作为中共二十大后召开的第一次全国两会，“会议以务实的方案和改革举措落实中共二十大确定的宏伟蓝图，将对中国和世界产生广泛深刻的影响”。

联合国发展系统驻华协调员常启德表示，中国是世界第二大经济体，是全球商品和服务的主要生产国和消费国。中国政府工作报告中关于优化调整疫情防控措施、积极应对人口老龄化等内容令人关注，联合国期待与中国继续合作，让更多发展中国家从中国的发展中受益。

“中国式现代化是基于中国自身国情探索出来的”

“扎实推进中国式现代化，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”……政府工作报告关于中国式现代化和高质量发展的相关内容备受关注。以全国两会为契机，驻华使节希望深入了解中国高质量发展将对全球发展产生的积极影响。

哈克表示，中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。“中国式现代化是基于中国自身国情探索出来的，发展中国家进行现代化建设也应从自身国情出发”。

“我高度赞赏中国过去10年来取得的辉煌成就。”坎葆说，“全国两会将推进中国式现代化取得新的发展。中国式现代化具有重要世界意义，启发所有渴望发展的国家，探索如何在互相尊重、互利共赢的基础上实现发展”。

施雷斯塔注意到，今年以来，多个国际机构上调对2023年中国经济增长的预期。“今年全国两会释放了中国着力推动高质量发展和实现经济整体好转的积极信息。对于处于低迷状态的世界经济来说，这无疑将产生进一步的提振作用。”

在基莫尼奥看来，过去5年，有更多的尖端科技和绿色技术在中国的制造业、农业、能源等领域应用。随着高质量发展的推进，中国将为世界发展作出更大贡献。

“一个发展壮大的中国将继续为解决全球性问题提供智慧和方案”

“全面深化改革开放，大力提振市场信心”“加快传统产业和中小企业数字化转型，着力提升高端化、智能化、绿色化水平”“扩大市场准入，加大现代服务业领域开放力度”……透过中国全国两会的窗口，外国驻华使节看到中国开放和转型升级带来的广阔机遇。

哈克注意到，中国政府工作报告中提到推动高质量共建“一带一路”。他表示，10年来，共建“一带一路”成果丰硕。巴基斯坦曾面临能源危机，中巴经济走廊的建设为巴基斯坦提供了能源供应保障，缓解了电力短缺等问题。

菲律宾驻华大使吉米表示，菲律宾期待引进更多中国投资、中国技术，菲中可以在农业、新能源及互联互通方面展开合作。

纳米比亚驻华大使凯亚莫表示，面对全球性挑战，任何国家都不能独善其身。中国坚持开放发展，在推动自身经济发展的基础上，为世界经济复苏注入动力。

基莫尼奥认为，中国扩大对外开放，为外国企业提供了宝贵的发展机遇。以非洲为例，中国已给予很多非洲国家98%税目产品零关税，对非洲国家经济发展产生了积极影响。

“通过全国两会，我们看到中国积极的发展势头。”拉雷亚表示，“一个发展壮大的中国将继续为解决全球性问题提供智慧和方案，为促进世界和平与发展作出贡献。”

（本报北京3月9日电 记者曹鹏程、杨迅、刘歌、王海林、张弢若、韩硕、刘军国、崔琦、王骁波、李欣怡、张博岚）

“中国式现代化对发展中国家具有重要启示”

本报记者 王海林

“中国全国两会是世界观察中国的重要窗口，能够现场报道全国两会，我倍感荣幸。”巴基斯坦联合通讯社（以下简称“巴通社”）驻华记者阿斯加儿日前接受本报记者采访时表示。

巴通社是巴基斯坦国家通讯社，也是巴基斯坦最有影响力的媒体之一。作为该通讯社派驻中国的记者，阿斯加儿已连续7年参加中国全国两会的报道。他至今还记得自己首次走进人民大会堂时看到的情景：“来自中国不同地区的几千名代表委员齐聚一堂，坦诚建言、共商国是。当时我就坐在记者席，在现场感觉非常震撼，难以忘怀。”在他看来，全国两会是中国全过程人民民主

的生动实践。

“这是中共二十大后的第一次全国两会，世界目光聚焦中国。”阿斯加儿表示，他希望在全国两会上了解更多中国与发展中国家合作的信息，这也是巴基斯坦受众所关注的。截至目前，阿斯加儿已撰写关于今年中国全国两会的多篇报道，“希望通过我的报道，让更多巴基斯坦民众了解中国，了解中国全国两会”。

3月7日，十四届全国人大一次会议在梅地亚中心举行记者会，外交部长秦刚就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问，阿斯加儿获得了提问机会，他的问题聚焦共建“一带一路”倡议。记者会

后，他告诉本报记者：“很高兴获得提问机会。中巴经济走廊是共建‘一带一路’旗舰项目。通过中巴经济走廊，中国帮助巴基斯坦发展交通基础设施、改善能源供给，为巴基斯坦带来了发展机遇，显著改善当地民生。”

在中国工作和生活多年，阿斯加儿走访了中国多个省市，见证了中国日新月异的变化。今年是中国改革开放45周年。阿斯加儿表示，改革开放以来，中国立足本国国情，在经济民生等各领域取得了前所未有的发展成就，创造了减贫治理的中国样本。今年全国两会上，中国高质量发展和科技创新的愿景让阿斯加儿印象深刻，他表示，这些举措将进一步增强中国经济的内生动力。

今年，“中国式现代化”成为阿斯加儿报道中国全国两会的重点之一。他表示：“中国式现代化对发展中国家具有重要启示，那就是现代化模式不是一道‘单选题’，不存在放之四海而皆准的标准，各国应该走符合自身国情的发展道路。”

和音

中国将坚持创新驱动发展战略，以高水平科技自立自强推动中国经济高质量发展，努力增进国际科技界开放、信任、合作，以更多重大原始创新和关键核心技术突破为人类文明进步作出新的更大贡献

“从北京传来的新闻是，中国未来将在高科技领域继续发展”“对基础科学和技术研究领域的投资，进一步表明了实现高水平科技自立自强的决心”……今年中国两会期间，科技创新是国际社会关注的重要议题之一。在国际科技合作面临少国家单边主义、保护主义冲击和挑战的背景下，中国在不断提高科技创新能力的同时，致力于同各国开展科技创新合作，赢得广泛赞誉。

从头顶的星辰到脚下的土地，从广袤的宇宙到幽微的粒子，今天的中国不断取得重大原创性科技成果。天和、问天、梦天三舱齐聚天宇，中国空间站全面建成，外国媒体指出，中国空间站向世界表明“中国有远见和能力完成壮举”，中国迈向航天强国“势不可挡”；量子计算原型机“九章”问世，中国成为全球第二个实现“量子优越性”的国家，英国《自然》杂志评价，中国在量子领域“从10年前不起眼的国家发展为现在的世界劲旅”……比利时中欧数字协会联合创始人克劳迪娅·韦尔诺蒂指出：“从顶层设计、创新成果转化到商业模式创新，中国科技创新的进步给人留下深刻印象。”

“如果拥有一片繁茂的森林，那么参天大树自然会在那里生根成长，而中国长期以来一直在培育森林。”俄新社网站近日的报道如是形容中国的科技发展。新时代中国坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，坚持走中国特色自主创新道路，对科技创新重视程度之高、政策密度之大、推动力度之强前所未有。中国全社会研发投入支出从2012年的1万亿元增加到2022年的3.09万亿元，研发投入强度从1.91%提升到2.55%，研发人员总量从2012年的325万人提高到2022年预计超过600万人。中国的全球创新指数排名从2012年的第三十四位上升至2022年的第十一位，连续10年稳步提升，位居中高收入经济体之首。世界知识产权组织总干事邓鸿森表示，中国取得的成绩显示了一个国家将创新作为增长引擎并予以大量关注的效果，“中国以非常全面的方式创建创新生态系统，这是中国成功的一个重要因素。”

加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。习近平总书记指出：“在激烈的国际竞争中，我们要开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势，从根本上说，还是要依靠科技创新。我们不能如期全面建成社会主义现代化强国，关键看科技自立自强。”教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。中国将坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略。随着创新主体铆足干劲，创新政策不断落实落地，创新环境加速优化，中国以创新支持发展的能力将不断增强，高质量发展的动力将更加澎湃强劲。

开放合作是科技进步和生产力发展的必然逻辑。人类要破解共同发展难题，比以任何时候都更需要国际合作和开放共享。没有一个国家可以成为独立的创新中心，或独享创新成果。个别国家强推对华“脱钩断链”，阻挡不了中国科技创新的步伐，只会增强中国实现高水平科技自立自强的决心和能力。美国微软公司创始人比尔·盖茨近日直言，美国试图阻止中国研发芯片的努力是徒劳的。中国积极与各方共享科技发展成就，尤其重视将科技创新成果运用于应对气候变化、能源、环境、农业、健康等关乎全人类福祉的领域，既提升了中国自身的创新能力，也让更多中国科技创新成果惠及世界。印度尼西亚智库亚洲创新中心主席班邦·苏尔约诺表示，深化与中国的科技交流，引进更多的中国创新产品，将大大提升广大发展中国家的科技水平，有利于发展中国家缩小与发达国家的科技实力差距。

科技创新是人类社会发展进步的强大动力。中国将坚持创新驱动发展战略，以高水平科技自立自强推动中国经济高质量发展，努力增进国际科技界开放、信任、合作，以更多重大原始创新和关键核心技术突破为人类文明进步作出新的更大贡献。

“义新欧”班列为中西贸易提速

本报记者 颜欢 范剑青



3月9日，伴随着轰鸣的汽笛声，一列满载70个标准箱西班牙红酒、橄榄油等特色产品的列车缓缓驶出西班牙首都马德里阿尔伯尼加尔车站，向1万多公里外的中国浙江义乌驶去；同一时间，另一趟班列正从义乌出发，奔赴马德里。以“中西建交纪念号”特别命名的“义新欧”（义乌—马德里）中欧班列为中西合作共筑贡献力量。

2023年是中西建交50周年，也是共建“一带一路”倡议提出10周年。2014年底，首列“义新欧”班列从义乌出发，历时21天抵达马德里，这条全长1.3万公里的中欧班列铁路线，开辟了中欧经贸往来的新通道。9年来，“义新欧”班列开行超过5000列，线路增加至19条，并根据西班牙当地市场需求，发出运送茶叶、防疫物资、跨境电商产品、汽车等不同类型的客户定制专列。一列列“钢铁驼队”为中西合作共筑贡献力量。

位于伊苏埃加河畔的古城巴利亚多利德市是西班牙知名的葡萄酒产区之一，也是“义新欧”班列的途经城市之一。对当地农民来说，中国是“多年来的好朋友”，当地葡萄酒正是从这里登上中欧班列，抵达中国消费者的餐桌。巴利亚多利德市市长奥斯卡·普恩特说，通过“义新欧”班列，

巴利亚多利德可以把当地农产品出口到中国，同时把来自中国的原材料和农产品转运到周边城市，充分利用班列带来的商机促进当地经贸发展。“‘义新欧’班列为西中经贸合作作出了巨大贡献。这些年来，班列帮助我们和沿线国家建立合作，并将包括西班牙在内的各国特色产品运抵中国市场。”西班牙工贸旅游部副秘书长巴勃罗·加尔德表示，铁路运输有独特优势，与海运相比运输效率更高，与空运相比更加低碳环保。“中欧班列是共建‘一带一路’合作的生动实践，为全球开展经贸往来建立了广阔、开放的平台。我们期待共建‘一带一路’为各方带来更多机遇。”

中国驻西班牙大使吴海涛表示，近年来，中西经贸关系扎实推进，2022年中西货物贸易额首次突破500亿美元，继续保持良好发展势头。中国欢迎更多西班牙企业和商品进入中国市场。中方愿进口更多西班牙优质产品，促进中西贸易提质升级、平衡发展。中方期待两国携手推进包括“义新欧”班列在内的共建“一带一路”合作项目，加强数字经济、港口物流、智慧城市、清洁能源、电动汽车等领域产业对接，使更多实实在在的合作成果惠及两国和两国人民。

（本报马德里3月9日电）

（上接第一版）

会议听取了有关文件草案讨论和修改情况的汇报，通过了政协第十四届全国委员会第一次会议选举办法，审议通过了总监票人、监票人名单。

会议通过了政协第十四届全国委员会第一次会议关于常务委员会工作报告的决议（草案）、政协第十四届全国委员会第一次会议关于提案工作情况报告的决议（草案）、政协第十四届全国委员会第一次会议关于中国人民政治协商

（上接第三版）

二、坚持党中央对立法工作的集中统一领导，发挥人大在立法工作中的主导作用，结合研究编制十四届全国人大常委会立法规划，对议案所提立法项目确属必要、立法条件较为成熟的，研究提出列入立法规划或年度立法工作计划的建议，做好重要法律案的牵头起草工作，对有关部门负责起草的法律草案提前介入，加强协调，发挥审议环节把关作用，增强立法系统性、整体性、协同性、时效性。

三、坚持和发展全过程人民民主，深入推进科学立法、民主立法、依法立法，完善专门委员会联系代表工作机制和代表参与立法工作机制，用

好基层立法联系点和全国人大代表工作信息化平台，加强与提出议案代表的联系沟通，积极邀请代表参与立法调研、论证、起草、审议、评估和执法检查、专题调研等活动，认真听取、充分吸纳代表的意见建议，及时向代表反馈议案交付审议情况和意见建议采纳情况，更好发挥代表在立法工作中的重要作用。

以上报告，请审议。

第十四届全国人民代表大会第一次会议秘书处

2023年3月9日

（新华社北京3月9日电）

奥地利总统：愿推动奥中关系进一步发展

新华社维也纳3月9日电（记者于涛）奥地利总统范德贝伦9日在维也纳表示，中国是奥地利的重要伙伴，愿推动两国关系进一步发展。范德贝伦当天在接受中国新任驻奥地利大使元政递交国书时表示，中国是奥地利的重要伙伴，

愿同中方继续深化合作，扩大交往，推动两国关系进一步发展。

元政表示，当前中奥关系发展良好，各领域合作不断取得新进展。中方重视发展中奥关系，愿同奥方加强对话沟通，深化务实合作，推动两国关系健康稳定向前发展。

元政于3月1日抵达奥地利履新。

瑞典议长表示期待瑞中企业继续扩大合作

新华社斯德哥尔摩3月8日电（记者和苗）瑞典议长安德烈亚斯·诺伦8日在首都斯德哥尔摩表示，他期待瑞典两国企业继续扩大合作。

诺伦是当天在瑞典议会大楼与中国驻瑞典大使崔爱民举行会见时作上述表示的。他说，瑞典民众对中国怀有浓厚兴趣，瑞中两国经贸投资关系密切，双方企业都有扩大相互合作的意愿，这令

人深受鼓舞。他还表示，希望双方继续加强立法机构交流，并期待中国赴瑞游客人数得到恢复。

崔爱民向诺伦简要介绍了正在召开的中国全国两会有关情况。他表示，中瑞两国传统友谊深厚，务实合作成果丰硕。双方致力于绿色经济发展，重视科技创新，合作潜力大，互补性强。随着中国式现代化推进，中国将为世界各国带来新机遇。中方愿同瑞方一道，本着相互尊重、互利共赢的精神，推动两国关系健康稳定发展。

近年来，以“义新欧”班列为代表的中欧班列，为中西经贸合作注入了源源动力。图为三月九日从西班牙马德里向中国义乌发出的“义新欧”中欧班列。

本报记者 颜欢 范剑青 摄

